1. naloga

Gnomon (palica) horizontalne sonéne ure je postavljen navpi¢no. Med letom se dolzma
opoldanske sence spremeni za dve dolZini gnomona. Izradunaj zemljepisno §irino kraj

katerem je ta soncna ura. ! W i
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2. naloga

Leta 2003 so astronomi odkrili luno, ki kroZi okoli pulzarja XTE J1807-294 (njegova masa je
1,4 mase Sonca). Obhodni ¢as lune okoli pulzarja j je 0,03 dneva in ima maso 14,5 mase

Jupitra. Kaj lahko ugotovi§ o snovi, iz katere je ta luna? . Svole odgovore utemelji tudi z
racuni.
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3. naloga

Gravitacijski teleskopi LIGO v Livingstonu (30° 33' severne zemlje visne Sirine, 90° 47'
zahodne zemljepisne dolzine) in Hanfordu (‘ﬁ’“@,@f;numne,\ugﬂ '

zahodne zemljepisne dolzine) in VIRGO (43° 38' sevemﬂrgl_]"plsne Sirine, 10° 30" vzhodne

emljepisne dolZine) o3 1. bLob 22.00 uri po univerzalnem &asu  zaznali grav1tacuske
valove. Casovna tazlika v prihodu valov med fremi tele: leskopi ni bila's VeC_]a ‘0d-3x10 sekunde.
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V&asup /ol_u_rg:z\ate\m Je ruski observatorij RAN (43° 40' severne @Jegline Sirine, 41° 26

Eg@efzg@mlsne dolzine) belezil zasij v vidni svetlobi; kater erega izvor je bil izbruh

sevanja gama, ki je bil tudi izVor grav1ta01jsk1h valov. Izracunaj priblizne ekvatonalne

koordinate izvora gravitacijjskih valov. / £
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4. naloga —_— b

Astronomi so v spektru neke zvezde opazovali absorpcijsko spektralno &rto titanovega oksida,
ki ima laboratorijsko valovno dolZino 5170,7 A (1 A=10""m). Valovna dolzina te
spektralne rte v srediséu ploskvice zvezde je bila 5174,1 A, na robu ploskvice na ekvatorju
zvezde pa 5L 174,2 4 A Gostota zvezde je 0,7 g/cm®. Oceni najman;j$i mozni izsev te zvezde.

; T =5 L ‘ ’
(013833 )= x40 2340 F T =
— 0 =V B Coplech,
=900 e T o iy

[P = _< S ———







5. naloga 4
Protoplanetarni disk je /elo_tani(@(\sggyx ki kroZi okoli mlade zvezde. Predpostavi, da je
disk v termodinamiénem in hidrostati¢nem ravnovesju in najdi odvisnost gostote snovi na nad

ravnino diska od oddaljenosti r od zvezde. Masa zvezde M, temperatura diska 7 in molska

o masa sSnov 0 znane Koli¢ine.
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